

地铁警方设置的“钥匙收养箱”帮了大忙

644把电瓶车钥匙找到了主人

“我当时吓坏了，心想车肯定没了……你们真是太厉害了！”12月8日晚7点左右，当车主王女士顺利地南京地铁二号线经天路站“钥匙收养箱”领回自己的电动车钥匙时，忍不住连声称赞。据悉，自今年3月南京地铁警方启动“钥匙收养箱”项目以来，其辐射范围已从1座车站发展到16座车站，累计为群众妥善保管并发还电动车钥匙644把。

通讯员 狄公宣 见习记者 于娟
现代快报+记者 顾元森



警方提示卡

民警在检查电动车 通讯员供图

“来南京吧！警察叔叔帮你保管车钥匙”

12月8日9时左右，刚完成车站早高峰秩序维护的地铁公安分局孝陵卫站派出所民警徐丹丹，又马不停蹄地来到了经天路车站外的电动车停车场巡逻，落实“钥匙收养箱”项目日常工作的第一步：找钥匙。

“因天气寒冷，绝大部分的电动车都装上了挡风被，是否遗落了车钥匙几乎不能靠眼睛判断了。”经天路地铁站不大，仅有2个出入口，但日均停放电动车辆达5700辆左右。在“车海”中，徐丹丹和巡逻辅警们需要逐一“上手”排查，掀开挡风被，查看钥匙孔、后备箱和前车篓，确保不遗漏任何一个地方。车主王女士一时着急遗落的车钥匙，就是这样被发现的。确认锁车、登记信息、挂提示卡，徐丹丹将车钥匙放进了警务室的“钥匙收养箱”里，这是她当天“收养”的第5把车钥匙。

经了解，当天上午9时左右，王女士着急换乘地铁上班，手忙脚乱间未拔车钥匙就离开了，直到下班时才反应过来，此时已过去整整9个小时。“我吓坏了，心想车肯定没了，于是赶紧让我老公去看，没想到车还

在，还挂着你们的提示牌，说我的钥匙被你们保管了！”王女士表示，电动车钥匙上还挂着家里的门禁卡，一旦弄丢、被偷，将对自己的生活、工作产生不小影响。当晚，王女士还特意将地铁警方的提示卡片拍照发到自己的短视频账号里，她说：“来南京吧！警察叔叔帮你保管车钥匙。”

16个“钥匙收养箱”累计发还644把车钥匙

徐丹丹是地铁二号线经天路站的站区民警，也是“钥匙收养箱”项目的发起人。“收养钥匙”对于徐丹丹来说，早已是每日工作中必不可少的一环。今年3月，南京地铁警方启动“为宁办实事”项目工程，徐丹丹结合自身辖区经天路地铁站的实际情况，组成了涵盖地铁辅警、车站工作人员、社区志愿者等力量的“警+N”工作团队，开始正式“收养”被“马大哈”们遗忘的电动车钥匙，并起了一个好听的名字：钥匙收养箱。自设箱以来，徐丹丹和她的团队已经累计发现、保管并发还车钥匙434把，实现了经天路地铁站口电动车及电瓶警情数同比下降49%的好成绩。

今年中秋国庆节前夕，南京地铁警方

摸排了全市发生在地铁站口的盗窃电动车和电动车电瓶案件，以及地铁站口周边治安环境、配套停车场等情况，并进行了大数据分析研判，最终决定将“钥匙收养箱”项目进行推广应用，另在1号线迈皋桥站、2号线S3号线换乘站油坊桥站、3号线诚信大道站、10号线中胜站等15座电动自行车及电瓶警情案情较多的地铁站同时“设箱”，争取让项目成效惠及更多的群众。

“我们对‘收养箱’进行了统一设计，挂在警务室内，规范了收养流程，还特别改良了‘警方提示卡’，采用防水材质，配了挂绳，这样避免卡片因为刮风下雨等原因被损坏或遗失，反而给乘客造成不便。”地铁公安分局政治处主任周茜表示，“钥匙收养箱”项目不仅仅为着急的乘客们提供了便利，避免了未锁电动车被顺手牵羊的发案风险，更是利用“找钥匙”的过程实现了警方和社会动员力量的常态化动态巡逻，有效震慑了潜在的不法分子。

截至目前，南京地铁警方的“钥匙收养箱”已累计为群众妥善保管并归还钥匙644把，地铁站口周边盗窃电动车及电瓶警情数同比下降45.8%，为群众挽回可能损失金额约128万元。

速读

夫子庙大成殿灯会期间 门票价格有调整

尊敬的市民、游客：根据《江苏省景区门票和相关服务价格管理办法》（苏发改规发〔2023〕2号）通知的有关规定，2024年1月1日至3月31日南京夫子庙大成殿春节灯会期间临时门票价格公示如下：

1.灯会门票价格：

①白天（9:00—17:00）35元/人次。

②晚间（17:00—22:30）50元/人次。

2.灯会门票价格优惠政策：

①身高达到1.4米（含1.4米）或6周岁以上（不含6周岁）18周岁以下（不含18周岁）未成年人凭有效证件购半价票入园。

②60周岁以上（含60周岁）至70周岁以下（不含70周岁）老人凭有效证件购半价票入园。

③全日制大学本科及以下学历在校学生（不含成人教育学生）凭有效证件购半价票入园。

自2024年1月1日执行。

来源：南京夫子庙微信公众号

南京水务集团：水管如遇受冻这样报修

受寒潮影响，近期南京最低气温可达-8℃到-6℃，南京水务集团正全力以赴保障冬季用水安全，请广大用户放心。

如用户家中水管上冻，可使用电吹风烘吹，或用热毛巾包裹后慢慢用温水浇淋化冻，切忌用火直接烘烤或用开水急烫。如遇受冻无法自救，除拨打“96055”水务客服热线报修外，用户可扫描二维码进入掌上营业厅自助报修。

来源：南京水务集团有限公司官网



昨天地铁1号线因突发信号故障“改全线大交路运行” 网友：全线大交路是啥意思

快报讯（记者 刘伟娟）12月21日上午7点左右，南京地铁1号线河定桥站突发信号故障。南京地铁官方微博通报称“1号线改全线大交路运行”。对此，很多网友表示看不懂，“全线大交路是什么意思？”“大交路是什么路？”

现代快报记者了解到，大小交路又称“长短交路”，是指城市轨道交通运行线路的长短区间。通俗点来讲，大交路是指地铁跑完线路全程，小交路是指将全程中的某

个车站作为临时终点运行，即跑线路中的一段区间。这样采用大小交路模式来运行，可以让运营更符合客流需要，也让列车运用更为经济高效。

目前，南京地铁1号线、3号线、4号线、S3号线、S8号线均采用大小交路的运行模式。

自2022年12月28日地铁1号线北延线开通后，1号线的大交路调整为从南京站至八卦洲大桥南站，小交路调整为河

定桥站至八卦洲大桥南站。运营服务时间调整为5:30—23:27。

当天，地铁1号线河定桥站突发信号故障，而河定桥站是小交路的终点之一。综合各方面的考量，南京地铁临时取消了1号线小交路运行，改为全线大交路运行。到了上午9点44分，南京地铁官方微博通报称，1号线河定桥站信号设备故障已排除，全线已恢复正常运行。由此，大小交路运行也将恢复。

1号线小行车辆段拟TOD一体化开发

社区中心、幼儿园、小学、停车场都有了

快报讯（记者 赵丹丹）12月21日，现代快报记者从南京市规划和自然资源局获悉，《南京地铁1号线小行车辆段改及综合开发特定意图区城市设计》等规划公示，征询公众意见。小行原轨道交通用地拟进行TOD一体化开发，设置基层社区中心、幼儿园和小学，新增道路、二类居住用地，建设地铁P+R停车场。

此次规划拟修改地块及城市设计范围位于《中国（南京）软件谷东片区控制性详细规划》MC060-04规划管理单元图则内，东至规划西春路，西至菊花路，南近软件大道，北至地铁10号线，用地面积约31公顷。

拟修改地块内现状为轨道交通用地，包括南京地铁小行车辆基地、小行地铁站、

地铁10号线线路用地。周边已建地块主要为居住用地和绿地。

城市设计凸显“以绿为脉”的开放空间格局，强化城市景观界面，打造公共活力轴。通过TOD一体化规划（TOD模式：以公共交通为导向的开发，是规划一个居民区或者商业区时，使公共交通的使用最大化的一种非汽车化的规划设计方式），打破铁路阻隔，带动人流沟通，激活片区社区活力、实现周边区域功能联动，着力打造生态复合功能区。

具体来看，要做以下改变：

集约站点及车辆段周边土地利用，对车辆段上盖及周边区域进行TOD一体化

开发。

车辆段进行土地分层利用，结合车辆段上盖咽喉区设置基层社区中心、幼儿园和小学，并校核教育及公共服务配套设施规模。根据地上交通出行需求，新增一条路幅15米城市道路。

原029地块（26.71公顷，城市轨道交通用地）新增二类居住用地，并结合地块交通出行需求新增路幅15米城市道路。

原027地块（4.29公顷，城市轨道交通用地）新增街旁绿地及社会停车场用地，用于地铁P+R停车，并结合地块交通出行需求新增路幅12米城市道路。

原024地块核减的绿地规模在盖上公园绿地补足，不减少整体绿地规模。

高淳滨湖小学 注重培养孩子体育精神

快报讯（通讯员 高彬轩）近日，高淳区“基础教育体适能实验项目研讨调研会”在高淳区滨湖小学开展。参加活动的市教育局相关专家指出，高淳区滨湖小学作为市“基础体适能”项目首批实验学校，启动早、行动快、研究实，为各校提供了很好的观摩现场，希望中小学尊重儿童成长规律，上好体育课。

固城中心小学、汶溪小学、砖墙小学及滨湖小学等4所试点学校负责人，分享了在“基础体适能”项目管理机制、家校配合等方面的教学经验。高淳区滨湖小学董景健、高立、张严月3位老师对学生体适能活动进行现场教学展示。南京市教研员陆伟在穿越云梯垫子环节进行指导讲解。专家们在引领环节指出，要健全安全制度，个性化的调整器材有助于进阶进阶的训练。南京体育学院胡鑫博士指出，在学练中的“避行”可以培养学生面对危险时的躲闪能力。

高淳区整治 集镇流动摊贩占道经营

快报讯（通讯员 胡嘉欣 诸仁）元旦春节临近，高淳区砖墙镇港口集镇农贸市场门前流动摊贩增多，兜售蔬菜、水果、服装等商品，占用人行道、车道等，不仅存在安全隐患，还影响市容市貌。近日，砖墙镇综合行政执法局对港口集镇开展流动摊贩占道经营整治。

整治中，执法人员文明执法，以教育为主，对流动摊贩、占道经营者进行劝导，讲解城市管理的相关规定，要求他们进入市场区进行售卖或者及时离开。对流动摊贩离开之后遗留的菜叶等垃圾，协助保洁员及时清理干净，恢复干净整洁的市容面貌。